

## Su Santidad Pío XII, con certera visión de las cosas, señala el camino por donde debe venir la paz que anhela el mundo

### Si las pasiones y no el espíritu dictan la paz, el temor y la desconfianza seguirán atormentando el mundo

En estos últimos días, la prensa nos ha transmitido la última alocución de Su Santidad dirigida a un grupo de miembros del Congreso norteamericano.

Es después de la victoria, y el Santo Padre vuelve reiteradamente sobre el tema obsesionante de la paz. Y después de esta victoria sobre las armas, señala otras victorias que hay que ganar, para que la paz sea sólida y duradera.

No son los pactos, no son las firmas que rubrican los tratados de paz, los que garantizan la verdadera paz.

Ciertamente se ha oído en todos los ámbitos del mundo un como ingente respiro, al llegar la tan suspirada noticia del final de guerra. Nuestros periódicos nos han relatado las desbordantes demostraciones de alegría de todos los pueblos anglosajones y la cordial simpatía de todos cuantos anhelaban el término de esa gigantesca lucha.

Vivimos ya en la post-guerra. Un nuevo panorama se nos presenta ante nosotros y ante él, ansiosos, nos preguntamos: Este final de guerra, ¿será el principio de la paz? Tal vez queda en el fondo cierta desconfianza y tememos que la paz fundada, no sea la verdadera paz, la paz que anhelamos, la paz fundamento de una convivencia amigable y duradera entre las naciones y la base de la felicidad mundial.

El Santo Padre ha indicado el camino para llegar a esta paz que preparan los tratados, pero que no la garantizan. Hemos de conseguir nuevas victorias: *Victoria sobre el odio, victoria sobre la mutua desconfianza* y sobre el funesto principio de que la fuerza vence al derecho, *victoria sobre la filosofía materialista* que quisiera expulsar a Dios del mundo.

Sobre estos cimientos de victorias sobre sí mismo, se ha de basar la verdadera paz. Ella hará volver el alegre goce de un orden nuevo fundado en la justicia, sobre las familias, sobre las naciones y hará posible una verdadera e indefinida convivencia social.

## ¡ASI ESTAMOS!

por LEONARDO GRAU

III

En pocas palabras vamos a condensar las conclusiones a que se llega desde el punto de vista católico—único que nos interesa—en el arte del desnudo, o el desnudo dentro de lo que algunos califican de arte máximo. No haremos otra cosa que reducir las contestaciones dadas por el Dr. D. Luis Urbano, a un inspirado artista.

PRIMERO. El desnudo no es estético ni antiestético, moral ni inmoral. Puede haber desnudo y no haber arte; como haber vestiduras y no existir moral.

SEGUNDO. Santo Tomás dice que la obra artística puede tener dos clases de faltas o pecados: la una porque no responde al fin particular intentado por el artista, y esto obedece a que el artista no es bueno (técnicamente considerado). La otra porque se desvía del fin común de la vida humana, que es, en la tierra, la virtud. Este pecado recae en el artista en cuanto hombre.

TERCERO. El desnudo no se necesita para la inspiración de las ideas sublimes que han de realizarse por el Arte.

CUARTO. No puede prescindirse de considerar al hombre como es, con sus cualidades morbosas, que tanto hacen gemir a nuestra libertad.

QUINTO. Los vestidos no son un obstáculo para que

pueda presentarse una obra bella.

SEXTO. Si no hay un motivo técnico o científico, para justificar la desnudez, *ni pueden hacerse ni deben contemplarse*. La moral católica defiende el que cometen grave pecado quienes exhiben en lugares públicos a donde tienen acceso toda clase de personas cuadros o estatuas inmorales, o sea íntegramente desnudas.

SEPTIMO. Si lo que se representa no suscita su contemplación pensamientos rastroeros, predominando la emoción estética, no pueden llamarse obscenas y pueden admirarse en Museos, Colecciones y Exposiciones, pero es conveniente *no se enseñen* indistintamente a toda clase de personas, para no dar motivo a que se escandalizasen.

Si como decía Cousin «el fin principal del Arte es expresar la belleza moral ayudado por la belleza física, ningún ideal estético estará mejor representado que en el Santo Crucifijo. Suprema expresión de la belleza en la cumbre más excelsa de lo sublime».

Hasta aquí lo que dice el autor citado. Restan sólo unas palabras para finalizar esta corta serie de escritos. Nos ha guiado el noble afán de hacer que «esos ciegos, pseudo intelectuales» puedan encontrar un reducto por donde desembocar a la verdadera moralidad en el Arte, y en sus almas. Estamos bien

## ¿Se aparece la Santísima Virgen en la Codosera?... ACOTACIONES DE UN OBSERVADOR

11

Vayan, en este segundo artículo, algunos hechos concretos de las singulares apariciones de la Codosera. Conste que me los han testificado personas dignas de todo crédito; esto es todo lo que puedo garantizar. No puedo responder de nada más.

El día 4 de junio, la niña Marcelina manifiesta a Dolores que la Virgen se le ha aparecido y le ha dicho que por la tarde a primera hora, vaya a Chandavilla. El pueblo entero acompaña por la tarde a la pequeña vidente al lugar privilegiado. La niña, situada a unos sesenta metros del castaño, ve como el cielo se abre y sobre el azul purísimo, aparece la Virgen Dolorosa que descende lentamente hasta colocarse en el mismo tronco del castaño. Desde aquí invita a la niña para que caminando de rodillas por el «regachos», se acerque hasta el árbol. El suelo está materialmente cubierto de malezas, piedras, espinas, erizos de castaños...; y la niña, rápida y espontánea, objeta que va a lastimarse las rodillas. «Yo iré poniendo yerbas delante de tí para que no te hagas daño», le contesta la visión. Marcelina comienza a caminar derrodillas por el «regachos», entre dos filas compactas de atónitos espectadores. Se la vió inclinarse, al llegar al árbol. Al decir de ella, la Virgen la besó en la frente y le indicó que no regresase de rodillas. Se levanta transformada y mil ojos inspeccionan su rostro y sus rodillas, en las que no descubren ni el más ligero rasguño. «Tan sanas me quedaron, refiere después ella, como las tengo ahora. ¿No he dicho que andaba sobre yerbas muy frescas que me ponía la Señora? Ni me se arrancó la postilla de un grano que se me había secado».

La contraprueba resulta definitiva: una colección de mozos y mozas, codiciosos sin duda del premio, se empeñan en repetir la hazaña, a pesar de su terquedad, tienen todos que desistir a los pocos metros, porque quedaban con las rodillas sangrantes y descarnadas.

Al parecer, esta niña, con Dolores Lucio, señora casada y de buena fama del mismo pueblo, y la joven Afra Brigido, forman el trío más privilegiado de los videntes, pues no sólo se les aparece, sino que además les habla. Según dicen, les ha pedido que hagan sacrificios, que se rece el rosario, que el día 4 de septiembre se diga una misa en Chandavilla y que se construya en este mismo lugar, una capilla dedicada a la Virgen de la Consolación.

Lo último, también lo ha manifestado a otros videntes de una manera muy singular. Un día de mediados de junio, en que el vecino Manuel Pulido Blanco, de cuarenta y ocho años, hombre casado y formal, trabajaba solo en la era, y vió como sobre el azul del cielo se representaba exactamente el paraje de Chandavilla, con sus campos y montículos y, en medio de los árboles, se destacaba una capilla blanca. Este cuadro duró unos minutos y fué sustituido por otro con la figura de Cristo Crucificado; desapareció a su vez éste representándose en el mismo sitio la imagen de la Virgen Dolorosa, sin que pudiera apreciar exactamente

seguros de que no serían ellos quienes se complacieran en que sus hijos estudiaran prematura y sin finalidad elevadísima esa clase de desnudos que por desgracia e irreflexión se exponen tan corrientemente.

¡Así, Estamos! con nuestra Moral por encima de todos los aires de emancipación que se dan los del titulejo. Esa moral que es esencia del catolicismo, es la única que conduce, mal que les pese, a la seguridad de una conciencia tranquila.

los detalles de su rostro. Una visión muy parecida tuvo también en p'eno campo Luis Olmo Amores, señor que no peca precisamente ni por crédulo ni por visionario.

Tampoco estas visiones son exclusivas de los vecinos de la Codosera. El 24 de junio varias personas de distintos pueblos contemplaron desde la fuente de la Codosera la aparición de la Virgen en el cielo. El día 30 de junio, primero y después el 7 de julio se aparece al párroco y a varios vecinos de Vilar del Rey congregados en Chandavilla. El 17 de julio es el alguacil de Salorino el favorecido. Este afirma que varias veces posteriormente, se le ha presentado la aparición sobre unos eucaliptos de Salorino.

El 21 de julio fueron de Salorino a Chandavilla cuatro carros repletos de gente, a través de 40 kilómetros de mala carretera; pasaron todo el día ante el castaño sin ver la aparición; por la noche emprendieron juntos el regreso y al darse cuenta de que se había perdido el perro, volvió uno a Chandavilla para buscarlo; al llegar allí le hacen observar que sobre el castaño está la aparición, lo comprueba con sus ojos y presuroso vuelve a buscar a los suyos, quienes pasan toda la noche ante el castaño, pudiendo contemplar largo rato a la Virgen de los Dolores.

Los que no hemos visto las apariciones, que siempre somos los más, hemos podido, sin embargo, observar fenómenos muy raros coincidiendo con las mismas. A veces era un punto luminoso en el cielo situado en el preciso sitio donde fijaban la aparición; otras, una nube que se formaba a ras del castaño; cuando, se coloreaba repetidamente el disco solar; ya se formaba una danza inexplicable de remolinos. Estos fenómenos los ven todos y quedan impresionados en las placas fotográficas.

Por otra parte, de boca en boca corren varios sucesos trágicos y desgraciadamente ciertos, en que el pueblo quiere ver el castigo fulminante de los que traspasando los límites de un escepticismo razonable y de una prudente reserva han incurrido en la blasfemia grosera o en la burla impía. Un hombre que profirió una blasfemia contra la Virgen al pasar por Chandavilla, al día siguiente falleció casi de repente. Otro, joven y robusto segador, después de hablar mal de la Virgen, cuando pasaba con sus compañeros por Chandavilla, queda instantáneamente cubierto de úlceras purulentas. Una tercera, esta portuguesa, que se permitió algo más que una ligereza, perdió instantáneamente la luz de sus ojos.

J. P.

## Pan y Toros

leyendo la prensa sobre la gran cosecha de «cornás» que ha habido, con los datos precisos de lo que dejarán de ganar, ciertos toreros de gran fama en nuestros días, me viene a la memoria, cierto episodio, (rigurosamente histórico) ocurrido en una capital de España, hará como unos cinco lustros. Libreme Dios, de decir tan españolísima costumbre, pues cuando nuestros gobernantes la autorizan sus motivos tendrán para ello, pero como en este mundo, todo es cuestión de gustos, lo reglamentaría hasta casi, suprimirla. De ahí, que me reservo mi parecer, por no crear enemistades. Ignoro los millones que cobraría Colón cuando hizo su descubrimiento, jamás nadie, me dijo, lo que legó Cervantes a sus familiares, ni me he metido en averiguaciones de lo que Peral dejó al morir, así que no he prestado mucha atención en lo que perderán en estos días los Cervantes, Colones y Perales del toreo.

1

Andaban a la greña en la época de esta verídica historia, los famosísimos «espadas» Gallo y Belmonte. Como es natural, cada uno tenía sus prosélitos y andaban divididos en dos bandos. Era de ver las «abroncas» que se arañaban en cada corrida, las «cosas» que se decían de tendido a tendido y aun a los que hubo de atenderse en la enfermería a consecuencia de algún botellazo y aun a veces cosas más «sólidas».

11

Había cierto pobre matrimonio, muy delicado de salud él, y ella aunque no mucho mas robusta, criaba a la sazón un bebé de once ó doce meses, que con otro chiquillo de cuatro años componían el todo de esta desdichada familia.

Toreaban la próxima de feria el Gallo y Belmonte y andaban de «coronilla» los aficionados que en ambos lados se las prometían felices.

111

Llamó en la miserable casucha cierto caritativo caballero, queriendo remediar en parte tanta miseria moral y material, por medio de las Conferencias de San Vicente de Paul, muy co-

nocido por nuestros protagonistas, por haberles socorrido en muchas ocasiones, dejándoles «olvidado» debajo de la vuelta de la sábana algún «Amadeo» de su peculiar particular, llegando a la «fortuna» en aquel memorable día a la respetable suma de sesenta reales, amen de varios bonos para pan, carne, leche y otras cosas de primera necesidad aderezados con muy cristianos consejos.

¡Olé su pare y su mare! dijo el marido, ahogándose tosiendo, que escondido tras una cortina de aspillera había presenciado la escena.—El domingo vamos a ver torear a Gallo, o no me llamo yo Vicente.—Si: Pero las entradas valen mucho y tenemos el colchón «empeñado» y a mi me está doliendo el costillaje de dormir en el santo suelo.—Arreglate como puedas, pero el domingo vamos a los toros. Yo me largo «pa» la taverna a ver si mato el «gusanillo». Si estos señores de las Conferencias en vez de tantos sermones nos dieran un colchón!...(histórico).

V

Huelga decir que Vicente y la Paca muy acicalados ambos, hasta peinada ella, por una peinadora del barrio, se dirigieron a la Plaza de toros, Vicentín iba a remolque llorando a mares, puesto que las Stas. del Catecismo les habían prometido una merienda para aquella tarde, amén de varios juguetes como final de curso.

¡Que preciosa estaba la Plaza! No cabía ya, ni un alfiler! ¡Que mantones de Manila! ¡Cuántas mantillas blancas y cuantos claveles! Aquello no es para describirlo.

Vicente y Paca no cabían en sí de gozo. Tocó la música un paso-doble, dedicado exclusivamente a uno de los toreros, y aquello fué el disloque, cuando apareció la cuadrilla. Color de lila iba Belmonte, el «Gallo» verde esmeralda. Paca en un arranque de entusiasmo, levantó al chiquillo que todo asustado movía las manitas.

—Mira el chiquitín como aplaude. ¡De quien es el «ganao» preguntó un pueblerino, de Albarrada (lagarto, lagarto) Comenzó la lidia, hubo porrazos, caballos pisándose sus propios intestinos. Vicentín lloraba muy con-

pungido. Se hizo un silencio sepulcral se dió aviso y Belmonte fué derecho al toro, el bravo le dió un revolcón y un pobre picador pagó los vidrios rotos que quedó con una grave cornada en el vientre.

Vicentín, lloraba a mares.—Papá, el toro, ha matado a ese hombre?—No, no te asustes, eso no es nada, el toro tiene ganas de «bromas», tu has de ser un hombre valiente—Pero papá si se salen las tripas, se va a morir, se echó a llorar con gran angustia.

—Este chiquillo me está dando la tarde, parece una damisela con sus melindres—Como es la primera corrida que ha visto—terció la madre.

—¡Tunante! gritó el padre desafortadamente mirando hacia el anillo, ¡fuera, fuera, a la cárcel.

—¿A quien silbas papá?  
—A la autoridad, que no sirve para nada... Más tarde, andaba el «Gallo» haciendo filigranas «arrimándose» que ponía el vello de punta.  
—¡Bravo, ahí estás tú! Vicentín, se tapaba la cara con las manecitas sudando de congoja.

—No es nada, un varetazo, y se lo llevaron desmayado a la enfermería.

En esto, que si el «Gallo» o si Belmonte, se armó la gran pelotera entre dos aficionados que quedaron desafiados para el día siguiente. Hacía un calor que ahogaba, el chico se iba desmayando y su madre se puso a zarandearle. Se dió por terminada la fiesta nacional y comenzó a salir la gente como un verdadero hormiguero.

Paca toda entumecida y acalorada comenzó a levantarse, advirtió que el

bebé estaba algo aletargado y le puso la mano sobre la frente notando con sobresalto que ardía de fiebre. No puede una disfrutar un rato con estos chiquillos y se fueron a su casa.

Al cabo de unas horas los vecinos oyeron gritar desahoradamente, el bebé no daba señales de vida, la madre lloraba como una loca y el padre blasfemaba ahogándose tosiendo. Llegó el médico de la casa de socorro vecina; algo dijo entre dientes que ellos no entendieron.

A la mañana siguiente, Vicentín iba con su padre a la farmacia, vieron que se amotinaba la gente, el padre lleno de terror pudo presenciar como el «gallista» cosía a puñaladas al belmontista de la plaza. Vicentín pasado el el sobresalto aplaudía como un loco —Papá vaya estocadas—Este lo hace mejor que el torero. Alguien dijo; ahora viene la autoridad. Entonces Vicentín se puso a silbar con toda la fuerza de sus pulmones.—Silba Papá que viene la autoridad.

VI

La misma tarde, Vicentín fijándose en su hermanito que tenía la madre en el regazo, decía Mira mamá, el nene tiene el mismo color que el picador de ayer tarde. Paca dió un grito y vió que el chiquitín era cadáver. Los padres lloraban de remordimiento. Más tarde el médico firmó el certificado de defunción. El chiquitín había sido víctima de la afición al toro, había muerto de insolación cogida en la plaza de toros.

SANTO EVANGELIO

Dominica XVI después de Pentecostés  
San Lucas XIV I II



En aquel tiempo, habiendo entrado Jesús en casa de uno de los principales Fariseos a comer, en un día de sábado, le estaban éstos acechando. Y he aquí que se puso delante de él un hombre hidrópico.

Y Jesús, vuelto a los Doctores de la Ley y a los fariseos, les preguntó: ¿Es lícito curar en día de sábado? Mas ellos callaron. Y Jesús, habiendo tocado al hidrópico, con sólo tocarlo, le curó y despidióle. Dirigiéndose después a ellos, les dijo: ¿Quién de vosotros, si su asno o su buey cae en algún pozo o pantano, no le sacará luego aunque sea día de sábado? Y no sabían que responder a esto. Notando entonces que los convidados iban escogiendo los primeros puestos en la mesa, les propuso esta parábola, y dijo: Cuando fueres convidado a badas, no te pongas en el primer puesto, porque no haya quizá otro convidado de más distinción que tú, y sobreviniendo el que a ti y a él os convidó, te diga: Haz lugar a éste; y entonces con sonrojo te veas precisado a ponerle el último. Antes bien, cuando fueres convidado, vele a poner en el último lugar, para que cuando venga el que os convidó, te diga: Amigo, sube más arriba; lo que te acarreará honor a vista de los demás convidados. Así es que cualquiera que se ensalza, será humillado; y quien se humilla será ensalzado.

CALENDARIO

Día 9 septiembre, Dominica XVI de Pentecostés, Sta. Basilia.—Lunes 10. S. Hilario, papa y cf. y Sta. Pulqueria, vg.—Martes 11. Stos. Jacinto y Vicente, mrs.—Miércoles 12, El Dulce Nombre de María y S. Taciano mr.—Jueves 13. Stos. Felipe, Julian y Ligorio mártires.—Viernes 14. Exaltación de la Sta. Cruz y S. Alberto.—Sábado 15. Stos Emilio y Jeremias mrs.

Cuarenta Horas en Palma

Día 9, terminan en Sta. Cruz y en Sta. Fe a Ntra. Sra. del Buen Camino. Días 10, 11 y 12, en San Nicolás, al Dulce Nombre de María. Días 13, 14 y 15 en la Concepción a los Dolores de María. Días 14, 15 y 16. En San Felipe Neri, a los Dolores Gloriosos de la Virgen.

La pedagogía de los jesuitas

Tal vez a algunos oídos tímidos y ultradiscretos parezca un poco dura e impropia la palabra *jesuitica*, pero nosotros creemos que los católicos debemos usarla y repetirla devolviéndole el claro esplendor y honrosa significación que tiene, no dejando que los enemigos de la Compañía de Jesús la empleen como un insulto. Devolvámosla las palabras *jesuitico* y *fraile* su autentica y gloriosa significación. De la bibliografía jesuitica en España debemos citar con altísimo elogio la obra *Los jesuitas*, escrita por el apologista don Jesús Requejo San Román, que con sus dos libros *El cardenal Segura* y *Principios de orientación social*, ha rendido a la causa católica de España un beneficio de valor incalculable.

En el libro del Sr. Requejo San Román, no se estiende la mirada hacia otros países de menos directa relación con los jesuitas de España como los Estados Unidos y por esto debemos citar los libros que aparecen en este país que tratan de la obra jesuitica, desde el punto de vista de la Pedagogía.

Uno de los libros sobre los jesuitas y su sistema pedagógico publicado en Nueva York, está escrito por Edward A. Fitz Patrick, de la Universidad de Marquette, en el cual, después de una breve historia de la vida de San Ignacio y de un estudio sobre las *Constituciones de la Compañía de Jesús*, aparece la traducción del *Ratio Studiorum*, que constituye la parte más importante y más extensa del libro.

Su autor desentraña la esencia del sistema pedagógico formulado sobre las bases y principios ignacianos para llegar a la conclusión del gran valor educacional que tienen los *Ejercicios espirituales* compuestos por San Ignacio.

A través del libro *Saint Ignatius and the Ratio Studiorum* se mantiene siempre real y presente la personalidad y la mirada del insigne Fundador de la Compañía, como dirigiendo, moviendo e inspirando todo el proceso de la formación del espíritu y de la inteligencia, que, según el autor, ha sido una de las influencias más notables en la alta educación de los Estados Unidos.

Pero lo más notable en esta exaltación de jesuitismo, en su aspecto pedagógico, es la parte que toman autores

que no pertenecen a la Iglesia católica, y que por su educación, cargo y responsabilidad deberían, al parecer, mostrarse opuestos a esa pedagogía jesuitica, tan enalzada en los Estados Unidos y tan fieramente combatida en dos o tres naciones, como Rusia, Méjico y Guatemala, hasta que la historia se rectifique.

Un ministro protestante de la secta episcopal, profesor de la Universidad de Pennsylvania, el doctor W. Brooke Stablor en un extenso artículo tratando de los efectos de la fe cristiana en la educación, publicado en la revista *The Episcopal Church Sunday-School Magazine*, del cual lo tomamos nosotros, dice lo siguiente: «Siempre ha sucedido así, que las grandes reacciones espirituales han partido de los centros de cultura superior. Recordad aquel heroico grupo de cristianos aventureros que salieron de la Universidad de París bajo la dirección y jefatura del caballero y noble español Ignacio de Loyola...», presentándolo como modelo de lo que debe ser la educación de la juventud en las Universidades y colegios en oposición a las corrientes predominantes en los centros oficiales de enseñanza.

Pero aún hay más. El día 12 del mes de octubre de 1933 en la ciudad de Albany, capital del Estado de Nueva York, se celebró el CL aniversario de la fundación de las escuelas públicas del Gobierno con una asamblea de pedagogía en la cual tomaron parte un gran número de profesores de universidades, estando confiado el discurso de inauguración y la invocación al Dr. Aloysius J. Hogan. Pero ¿quién es el Dr. Aloysius J. Hogan? Era un jesuita: el presidente de la Universidad de Fordham, que los jesuitas poseía y dirigía en la ciudad de Nueva York.

Cuando en la celebración del CL aniversario de las escuelas, oficiales públicas en los Estados Unidos se honró tal manera al rector de un Universidad jesuitica es que se quería reconocer oficialmente la excelencia de la pedagogía jesuitica asociándola a la del Estado.

Fordham, Loyola y Marquette no correrán el triste destino de la Universidad de Deuto y del Instituto Católico de Artes e Industrias de Madrid, que padecieron en los años de República M. R.

No deje de visitar las maravillosas

CUEVAS DE ARTÁ

NIQUELADOS PLATEADOS

DORADOS — COBREADOS — LATONADOS — OXIDADOS

Restauración de Lámparas y objetos de arte

TALLERES TUDURY

GRABADOS METALICOS

Cobre - ACERO - BRONCE - PLATA - ORO, etc.

MOREY, 33

PALMA

Teléfono 2628

VIAS URINARIAS

URETRITIS AGUDA O CRONICA Y COMPLICACIONES

Especialista ANTONIO ALOMAR

Lzo. Vicens, 3 (Trv. J. Anselmo Clavé (Sindicato, 198 = (encima Café Triquet) Teléfono, 2664

ASTILLEROS DE PALMA, S. A.

“LA PEDRERA”



TELEFONO 3343 - PALMA DE MALLORCA - (EL TERRENO)



TEJIDOS NOVEDAD

EN LANA Y ALGODON PARA SENORA Y CABALLERO

R. Salamanca Gomila

Plaza de Coll, 4 pral. PALMA DE MALLORCA

MOTOR UNIÓN S. A.

M. U. S. A.

Autocars Pulmans ~ Para Excursiones

Arturo Rizzi, 25 - Teléf. 1597

Palma de Mallorca

Bernardino Seguí Garriga

Contratista de obras Estructuras, cemento armado presupuestos Canteras, piedras Calizas Machacas, Gravillas

Matias Montero, 20 Teléfono 2466

MEJOR HARINA

MUELAS Sureda Florit

Pl. Salvador Juan, 83 / MANACOR

PERFUMERIA INGLESA

La mejor surtida

CADENA, 6

TELEFONO 1770

mentario deportivo semanal

# Bajo los mejores auspicios

La temporada futbolística comenzó con dos de nuestros equipos punteros Mallorca y el Constancia — hicieron «primeras armas» con resultados satisfactorios. La primera prueba a fondo de sus hombres balance positivo. El optimismo de seguidores de cara a la consecución de sus aspiraciones en la campaña iniciada está justificado. Los dos pueden hacer un gran papel Segunda División: los inquisidos, de desempeñarlo brillantísimo Tercera. Si el Atlético Baleares, posibilidades son todavía inéditas demuestra haberse puesto también tono, la 1945 46 podría ser el año de la 1944 45 con sus zozcos y quebraderos de cabeza, con sus batallas y el bajón de uno de nuestros mejores conjuntos.

Queremos pasar por alto, en el mentario semanal, que nos hallamos unos días muy interesantes del fútbol español. Hace ahora veinticinco años que éste fué «bautizado» internamente. Unas bodas de plata merecen ser recordadas.

Los finales de agosto y principios de septiembre de 1920 se celebraron en Bélgica los Juegos Olímpicos de fútbol a que concurrió España, cuyo equipo fué la gran sorpresa. Un triunfo de Bélgica, campeón de los Juegos, logró vencerlos. Pero España, que había eliminado a Dinamarca, triunfadora de la Copa de Constanza, venciendo a Suecia, Italia y Holanda.

Las victorias iniciaron una vida internacional en la que, casi sin interrupción, se han logrado triunfos merecidos.

El ciclismo hay dos notas sobresalientes.

El gran triunfador del Circuito del Norte, ocupa un segundo

## aquí y de allá

### INSULARES

Ha sido nombrado Director de la Academia Superior del Ejército el Teniente General don Juan Vigón Suero.

Un gran interés y es magnífico el resultado de la labor realizada por el Estado en cinco años la Exposición de Reconstrucción de España organizada en San Sebastián.

Durante el mes de agosto varios países han traído más de 7.000 toneladas de trigo para el abastecimiento nacional y esta semana debía llegar el cargamento aún mayor.

Después de haber sido firmado el tratado comercial hispano-portugués se han empezado las negociaciones de España con Francia y con Bélgica.

Abriéndose camino la verdad en España, bajo la dirección de los señores, pues son varios ya los periódicos de Europa y América que ponen sus ojos sobre las íes a la campaña que en el extranjero han emprendido los exiliados rojos del momento, en el fasto anterior al 36.

En Bilbao se verificó la bendición de los tres buques españoles «Benicarló» y «Benicarló» los cuales, según manifestación del subsecretario de la Marina serán puestos a disposición de la corporación para aliviar las necesidades del continente.

—El Arzobispo Primado de España Dor P a y Daniel ha publicado una pastoral con motivo del fin de la guerra en la cual dice que «la invocación de una paz justa y equitativa ha sido la voz de la Iglesia en España, durante toda la sangrienta lucha».

plano en la Vuelta a Cataluña. La mala suerte que, en forma de averías, cebóse con el sanjuanense en la segunda etapa, es la causa de que su clasificación no esté a tono con su gran clase. Gual fué uno de los que salieron de Montjuich como grandes favoritos.

La otra nota es el anuncio de que el velódromo de Tirador va a ser escenario de los Campeonatos de España tras motos grandes. Es esta la competición que más agrada a nuestros aficionados. Probablemente, pese a propagandas más o menos utópicas y justificadas, el título no saldrá de la isla. Méritos tenemos aquí para retenerlo.

El próximo sábado, Dios mediante, estaremos en vísperas del primer gran acontecimiento futbolístico oficial de la temporada: el Atlético Baleares Constancia, que...

Pero no nos adelantemos a los acontecimientos.

## SAQUES...

Señores... nos hemos quedado con las ganas de ver al Madrid con Vidal y Simonet.

Dicen que lo veremos más adelante.

Un Atlético Baleares Constancia para consolarnos, no está mal. Ahora que este sucedáneo tendrá que ser... con tula.

Se acabaren los quebraderos de cabeza.

El gacón de Es Fortí ya es crecído. Ahora los malos ratos nos los van a hacer pasar sus huéspedes.

Mañana no hay fútbol gordo. Es la vigilia de la fiesta del día 16 próximo.

Devolvemos la fama a nuestros nada-dores.

Porque contra todos los pronósticos, han ido a la orilla del Ebro.

Se ha perdido casi todo... menos el honor.

Dicen que va haber un Campeonato Nacional en la pista de Tirador

En realidad, la misma competición con carácter regional reunirá a los mismos ases efectivos.

Micó va a boxear en Palma. Dónde y cuándo no tardaremos en saberlo.

**MIEL**  
excelente, pura, de Espliego y Romero  
Artículos de ceresía lamparillas, bloc de cera de 6-8 y 10 horas de duración.  
**LA MERCED**  
Calle de la Merced, 45 PALMA

**Muebles GINARD**  
SANTO DOMINGO, 48  
Palma de Mallorca

## Crítica de películas

### Vinieron las lluvias

La acción transcurre en la India donde una mujer casada, de vida libre y única, se enamora de un joven médico. Sobreviene una catástrofe en el reino y un terremoto destruye la ciudad, seguido de unas lluvias que ocasionan inundaciones horribles en las que muere el Maharajá y el marido. El médico pide ayudas para el hospital presentándose la enamorada mujer. La Maharani, anciana y sin hijos, escoge al médico para gobernar el país, pero informada de sus amores con la viuda manda expulsarla del reino a lo que ella se niega. Contagiada por la peste muere y el médico es proclamado Maharajá Gobernador.

Por las muchas situaciones inconvenientes no debe verse por peligrosa esta película.

### La Máscara de Hierro

Con la conocida leyenda de la máscara de hierro, se han hilvanado unas cuantas escenas durante las que se suceden las más escalofriantes aventuras. Claro es que, a fuerza de buscar la emoción del espectador, se han dejado escapar gran número de inexactitudes y errores históricos sin cuenta. Es película sólo para mayores.

### El Rey de los Mares

En un barco velero que sale de New-York con rumbo a las regiones salvajes del Oregón es introducida una joven por uno de los tripulantes. El Capitán la obliga a trabajar como un tripulante más. El jefe de la expedición se enamora de la muchacha y hace cuanto puede para salvarla, viéndose en grandes apuros que se complican porque los indios se apoderan del barco pretendiendo matar a todos. El jefe de la expedición salva a la joven y logra huir con ella en una pequeña embarcación. Es para mayores.

### El Amuleto del León

Es el primer episodio de «En la selva del terror», película de aventuras llevadas a cabo entre unos exploradores americanos y los habitantes de una selva salvaje. Son tan fantásticos e inverosímiles los hechos que realizan que llegan a producir el cansancio, sin que, por otra parte, sea fácil sustraerse a ciertas y fuertes emociones que al darse cuenta de su falta de realidad, no llegan a producir sino superficial y pasajera impresión.

Pueden verla jóvenes y mayores.

## Antonio Serra

Comerciante en Productos de la tierra  
Calle Marjales, 9 - LA PUEBLA

## MIGUEL AMER GELABERT

FABRICA DE HARINAS

VIA ROMA, 82 - TELÉFONO 39 - MANACOR (MALLORCA)

## Higiénicas

**Oír.** — Si se te mete un insecto en el oído, vete a una habitación absolutamente obscura, enciende un fósforo y acércalo a tu oído. El bicho, orientado por la luz, sale a los pocos momentos. Cuida de no hacer nada más que esto, pues podrías estropear el oído para siempre y aún morir, pues el insecto podría atravesar el tímpano y meterse en el interior de la cabeza.

**Oler.** — Si tu boca exhala mal olor, enjuágatela varias veces al día con agua, en la cual hayas echado media cucharadita de bicarbonato de sodio. Si aun así no se te va, es que la causa está en tu estómago: pírgate.

FÁBRICA DE CEMENTO  
**MARÍA OLIVER NICOLAU**  
PORRERAS (Mallorca)

Discos - Fonos - Radios  
Reparaciones  
**CASA CASTELLÁ**  
Sto. Domingo, 34

**OPTICA**  
Hijo de V. Tort Matamala  
General Goded 14, Victoria, 2  
**PALMA**

### Contraespionaje

El motivo principal de esta película de carácter policiaco, es el robo de unas fotos de Tolón, las cuales, después de una hábil labor de contraespionaje son recuperadas. Un desenlace amoroso agradable, sirve de epílogo a esta cinta, cuyo mérito principal quizás sea el de unos primeros planos magníficos.

## Fórmulas

**Las manchas de tinta.** — En madera se quitan aplicándolas un trapo mojado en ácido clorhídrico. Después se aclaran con agua.

**Quando se friegan objetos de porcelana fina.** — Conviene poner en el fondo del barreño una toalla gruesa, doblada tres o cuatro veces. De este modo hay menos peligro de que la porcelana se quiebre.

**Quando las toallas se ponen demasiado finas.** — Al ser muy usadas deben coserse dos juntas, para que empapen mejor la humedad pues una toalla de poco cuerpo se llena de agua en seguida y no seca bien.

**Para fortalecer el pelo.** — Mézclase una onza de tintura de cantáridas, onza y media de aceite común, y una onza de romero. Agítese bien, y frótese con la mezcla el cuero cabelludo, dos veces por semana.

## Flores de colores

Para dar el color de rosa a la flor del lirio lo mismo que el azul o cualquiera otro delicado, se disuelve en agua un poco de anilina del color que se desea comunicar a la flor, es-carlata, por ejemplo.

Colóquense las flores con los tallos introducidos en esta preparación, y, al cabo de seis horas la flor del lirio aparecerá color de rosa. Si en vez del es-carlata se emplea el carmín, resultarán azules; mezclando los dos colores se obtiene el color malva o el morado oscuro.

Este mismo tratamiento se emplea con otras flores, como los narcisos, tulipanes y muchas más.

## DATOS

En tiempo del absolutismo (!) fueron depuestos por las Cortes algunos reyes, declarándose la guerra; fueron, asimismo, en Castilla, decapitados dos primeros ministros del rey. No ha sucedido jamás que unas Cortes liberales diesen el despido a Rey ni Presidente de República alguna y menos que sentencias legalmente a ministro alguno.

—Voltaire, el padre de la democracia liberal moderna, era individuo de una Compañía que explotaba el comercio de carne humana, comprando y vendiendo esclavos y esclavas.

—A los más grandes reyes catalanes, las Cortes les impusieron la persona con la cual debían confesarse. Es el límite extremo —seguramente exagerado— de la democracia.

## ¡ABONOS!

Garantía absoluta para toda clase de cultivo.

PEDIDOS: A. MINGARRO  
Teléf. 2754 PALMA

### Miel venenosa

Existe la vulgar creencia de que toda miel es comestible; pero, en realidad, no es así. En varias partes del mundo existen abejas que fabrican miel que no se puede comer, e incluso que la fabrican venenosa. Entre las disdintas clases de miel nociva se conoce la miel negra, la verde y la roja.

En el Brasil vive una variedad de avispas que producen la miel roja, que aún poseyendo un dulzor delicado y un gusto exquisito no se puede comer por ser venenosa.

La miel negra, en cambio, sin adolecer tanto de ese gran defecto, posee el de tener un gusto muy desagradable y ácido.

La miel varía de color según la clase de abejas que la producen, pero también influye la clase de flores en que se alimentan los insectos. En muchos sitios esos insectos se alimentan de rododendros, azaleas silvestres y otras plantas, y debido a ello, fabrican una miel que produce efectos irritantes y narcóticos en los que las comen.

# Balonazos Reloj Universal De aquí y de allá

No sé por qué mientras escribo estos balonazos siento cierta nostalgia. A lo lejos bulle la gente, y se oyen unos aplausos y otros jolés! que parece estamos en plena temporada taurina. Sin embargo, se trata de fútbol. Parece que ha empezado una temporada especial ya que el público, siempre tan redelista, y con un subconsciente enorme de arrucismo confunde los pases de pelota, con los redepases mejicanos. ¡Lo que hace una corrida de las buenas! Se queda en el alma tan pegada como los carteles en las esquinas. Ahora son pitos y fueras, lo que se oye. A lo mejor se está veroniqueando al público. Y eso no está bien; de ninguna manera. Bueno, como contra se oyen unos aplausos frenéticos y unos ayes prolongados; presumo que el balón habrá hecho alguna de las suyas, como acontece a veces con los miras famosos. Sigue a esto un período de calma, —nueva nostalgia, que tampoco sé a que obedece— yo, pluma en ristre espero, como si fuera un taquígrafo en descanso. Nada se oye, ni tan si quiera la voz atiplada del lechero de la calle. Todo parece que ha terminado. En realidad de verdad ha terminado el fútbol en el campo de Buenos Aires. Pronto ni el rastro quedará de tribunas, y donde mis mejores amigos dejaron el corazón cuando bajo el nombre de Alfonso XIII, sin cobrar ni una prima, pusieron tan alto el pabellón mallorquín, se levantarán posibles edificios cubistas mal alineados dentro del plan urbanístico de ese ansanche que nos cabe ver destrozado.

Se va el fútbol de cerca de nuestras casas. Y esos palcos estratégicos de las fincas lindantes al Buenos Aires, sentirán nostalgia de grandeza en los días que en El Forti se juegue. Los vecinos sentiremos una sensación de alivio. Fuera del perímetro del contagio disfrutaremos viendo como, al fin, se puede pasar muy bien sin ciertas vecindades peligrosas: no todos los que suben a las azoteas piensan de igual manera y hay que ver a lo que se expone uno al tener que oír un lenguaje de enemigo.

Pero eso sí, sentiremos en el alma la salida del club decano, de lo que constituye levadura de su historia deportiva. Y ya en su nuevo campo, — que no sea juguete de masiado nuevo en manos de niños ilusionados— sean muchos los laureles que recoja.

Eso se lo deseamos, también, cordialmente.

PETRONIO

Ha llegado la paz universal, con la victoria sobre el Japón

Llegó la hora definitiva de la firma de la rendición oficial del Imperio japonés a las fuerzas aliadas. En todos los países que integran esta victoriosa coalición los Jefes estatales han dado la magna noticia por radio. En Washinton el presidente Truman pronunció un discurso en el cual anunció cuenta de la victoria sobre el Japón ha dicho que con el poderío del país norteamericano se hará frente a todos los problemas de la paz, pues, «un pueblo libre, que sabe crear la bomba atómica, puede salvar todas las dificultades».

Precisamente la rendición, aunque tuviera lugar ya de hecho hacía 19 días, se ha firmado el día en que se cumplieron seis años exactos del comienzo de esta guerra mundial que ha sido la mayor hecatombe que registra la historia.

Desde Norteamérica, gracias a la radio, ha podido escucharse palabra por palabra toda la conversación sostenida a bordo del «Missouri» y gracias a la telegrafía al cabo de unos momentos salieron ya en los principales rotativos yanquis, informaciones gráficas de la ceremonia.

Según ellas los plenipotenciarios nipones vestidos de etiqueta, con chisteras y levitas, firmaron en los libros quedándose el de tapas negras; mientras los norteamericanos que vestían sólo el uniforme de verano compuesto de pantalón y camisa kaqui se quedaron con el de cubiertas verdes.

La ocupación preliminar ha tenido lugar sin accidentes, comportándose con toda corrección. Los nipones han aceptado el hecho consumado de la derrota sin demostraciones de contrariedad pero sin remordimiento. Llegó, pues, la paz universal. Seis años ha durado el estado de trastorno y locura que ha sufrido la humanidad; seis años crueles y aborrecibles llenos de lecciones trágicas. Han coincidido la fecha del principio con la del fin de la hecatombe; pero con una diferencia tan grande! La confusión, el nerviosismo de aquel 3 de septiembre de 1939, en el cual por estar ya ardiendo en guerra la pobre Polonia, se precipitaban por momentos las determinaciones de los demás países concertados, lanzaban el mundo al caos. En el

actual 3 de septiembre, entre escombros y ruinas materiales y morales, la humanidad sale de su estado mórbido y vislumbra la luz de la paz a la que llega destrozada por obra del odio, del rencor, de la venganza, que prendieron en los corazones, vacíos de Dios, y por tanto de caridad que sólo de El dimana.

¡Si supiera conocer o aprender esta sublime lección!

¿Puede la paz que hoy empieza ser asfixiada?

No obstante ser tan y tan importante el hecho que hoy comentamos de la eclosión del período trágico de seis años de delirio de toda la humanidad, y que parece lógico se recibiera este hecho con explosiones de gran alegría, el mundo no se ha conmovido; tal vez por el aplanamiento corporal y espiritual que sufre, tal vez también por la visión terrorífica que contempla en cada uno de los países ocupados por uno de los que montan en el carro de la victoria, tal vez por la sombra que proyecta este mismo país sobre el porvenir. Hemos señalado al comunismo ruso. En efecto, que digan la sufrida Polonia, y la desgraciada Yugo eslavía, y la combatida Bulgaria y la desgarrada Grecia los vejámenes y los atropellos, y las deportaciones y las matanzas que han visto en sus países debidos a la influencia nefasta que sobre ellos ejerció la intervención rusa. Gracias que algunos de sus hijos, escapados de los infiernos, han podido poner los horripilantes hechos en conocimiento de los angloamericanos y éstos han logrado penetrar en ellas y están ahora poniendo las cosas en su punto procurando volver a restaurar el orden y el dominio de la ley conculcada por sus propios jefes.

Pero, estos ejemplos, y las intenciones de los soviets, puestas de manifiesto en tantas ocasiones durante y después de la guerra ensombrecen el futuro y dan a la era que empezamos un tinte rojo obscuro que lleva el terror a los corazones de cuantos, anhelantes de la paz total y verdadera, los levantan al cielo dando gracias a Dios por haber puesto punto final a su castigo.

Quiera El, que se desvanezca esta trágica sombra que podría asfixiar la paz que nos ha enviado, y haga que su llegada sirva para que toda la humanidad reconozca su Bondad y Justicia.

## MUNDIALES

—El día 2 fué firmada la rendición del Japón a bordo del acorazado norteamericano «Missouri» en la bahía de Tokio, siendo los firmantes el general Douglas Mac Arthur, como Jefe Supremo de las fuerzas aliadas y los representantes de EE. UU., China, Gran Bretaña, Rusia, Australia, Francia, Holanda y Nueva Zelanda.

—Con motivo del Día de la Victoria sobre el Japón Harry Truman pronunció un discurso en Washinton.

—El Emperador Japonés Hiro-Hito ha reunido la Dieta Nipona ante la cual ha informado para sus antepasados, que el imperio que le entregaron ha perdido la guerra. Antes había dirigido una proclama al pueblo nipón y al ejército, que cesaran inmediatamente las hostilidades.

—De Gaulle ha pronunciado un discurso ante el micrófono de Radio París celebrando la Victoria y señalando la misión que Francia tiene que cumplir en su Cuarta República.

—Se señalan como candidatos con probabilidades que les sea otorgado el premio Nobel de la Paz Churchill, Roosevelt Cordell Hull, y Bernadotte. Estos son los señalados por la prensa. La opinión vuelve su visita hacia la Ciudad Eterna donde reside quien más esfuerzos ha hecho para ella.

—El «The Tablet» de Nueva York publica un artículo defendiendo a España y dice que «la condenación que

se hizo en Postdam del régimen Franco fué un compromiso con Rusia

—Edda Mussolini fué trasladada a una ciudad del Sur de Italia, aunque se dice que no existe acusación alguna contra ella.

—Laval ha sufrido nuevos interrogatorios para su procesamiento, negando siempre las acusaciones que se le formulan contra él en el proceso Laval, acusándosele de haber sido el inspirador del Mariscal.

—Se asegura que el ex-embajador alemán en el Vaticano se ha decidido a regresar a su país para entregarse a los aliados.

—Los delegados especiales británicos, norteamericanos y franceses, han hecho cargo del Banco Nazi y los fondos de todas las sucursales del mismo.

—Han sido detenidos los mariscales Von Branchistich y Von Manstein.

—El fiscal que actúa en el proceso contra Quisling ha pedido para él la pena de muerte.

—De Gaulle ha hecho importantes declaraciones sobre la extrema necesidad de socorro que siente su país, dice que «la política francesa se inspirará únicamente en el interés de Francia, procurando mantener establecidas buenas relaciones con sus vecinos».

—El día 10 comenzará en Londres la Conferencia de Ministros aliados.

Continúa en 3.ª pág.

## MIRADOR

Instantáneas del momento

por

Maneras de ver las cosas...

Rebuscando por mi archivo de recuerdos, sale a rotular una curiosa fotografía. No es un dechado de maestría de laboratorio ni una maravilla de expresión fotográfica técnicamente hablando.

Pero sí, una instantánea feliz, de un tiempo ya lejano, cuando la Isla de la Calma no había perdido su hegemonía y las gentes, aquellas figuritas de barro de que nos habla Rusinyol, tomándose ciertas cosas a cachaza, protestaban de vez en cuando con un tono humorista verdaderamente aleccionador.

Las gentes de Mallorca, eran gentes de paz. Ibanse a los Toros, algunos dejaban la llave en la cerradura y volvían, cuando volvían, encontrándolo todo en orden incluso la llave que habían dejado en su cerradura.

Los entusiastas de Mazantini, Lagartijo, etc., etc., tenían cierta arrogancia para ir a los toros. Sacaban el jipi-japa, poníanse el clavel reventón, fumaban puro de la Habana, y en la barbería el oficial le había rizado previamente el bigote. Algunos usaban pay-pay, porque el calor era sofocante.

También había profusión de galletas. Muchos llevaban un estuche con los prismáticos. Y un bastón.

De esta forma, se podía discutir sin grandes enfados. Querían ver torear pero no ponerse piedras en el hígado. Las protestas tomaban un aspecto beatífico, pacífico. Nada de acaloramiento porque un atac de gota es muy malo.

Un cierto día, el de la fotografía que parece ser, que las Empresasales hizo una jugarrera. (Ahora son grandes jugadas, claro, es que la plaza actual es también más grande) Y los amantes del torero, pues enseñaron a los toreros un gran cartel, que decía:



«ESTAM CANSATS DE PILLOS, 7 pessetas»

En el tendido de sol, que eran más bravucones, hubo un conato de incendio que fué extinguido al momento.

Así se escribe la Historia.

Aquel refrán que dice «no hi ha temps que no torni» tiene fuerza.

Y si no que lo digan aquellos que se gastaron 16 duros para ver al gran torero mejicano.

Yo no estuve en la Plaza. Pero no hubo cartel en son de protesta. Y menos mal que no se les ocurrió incendiar la plaza. Porque entonces hubiera sido mucho peor, nuevo gaste ya que para ponerse a un nivel demasiado bajo, haciendo incendiarios, hubieran sido necesarias demasiadas docenas de cajas de cerillas y además quedarnos expuestos a estarnos beber durante una semana.

El Moro de la calle de Jovellanos

## Fábrica de medio cristal y vidrio hueco

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

## Establecimientos y Vidrierías Llofriu, S. A.

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las cortes, 3 y BARCELONA: Balmés, 21 y 23

## Materiales para Edificaciones S. A.

Materiales para la construcción. — Depositario exclusivo del Cemento Portland, Goliat y Puzolánico Cílope — Cementos — del país —

Avda. A. Rosselló, 14



## PRODUCTOS WATERSTOP

Terminada la guerra mundial que ha asolado al orbe entramos ahora en la nueva gran fase de reconstrucción lo que nos proporciona a todos la mayor satisfacción.

Estamos comenzando nuevamente la fabricación en gran escala de los productos impermeabilizantes que por la guerra habíamos suspendido por carencia de materias primas y éramos reacios al uso de substitutos.

De una manera especial saludamos a los Sres. Arquitectos, Ingenieros industriales, Aparejadores, Contratistas y Maestros de Obres como también al público en general que nos ha dispensado su atención.

SUB-DELEGACION EN MENORCA:

Don B. Hernández Mercadal  
COS DE GRACIA, 110  
Apartado 53 MAHÓN

EN IBIZA:

Don Narciso Costa Cirer  
PL. CONSTITUCIÓN, 12  
Apartado 10 IBIZA

Nuestro representante general en Baleares

## LUIS FABREGAS

Sindicato, 3 intr. — Teléfono, 2996 — Apartado, 100

Dirección Teleg: LUIFABREGAS PALMA DE MALLORCA

Facilitará a Vds. cuantos detalles y referencias precisen de nuestros productos.